



2021年
9月30日
星期四

第7期 总第348期
本期四版

HUNAN INSTITUTE OF SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS

主管:中共湖南理工学院委员会

主办:中共湖南理工学院委员会

国内统一刊号:CN43-0827/G



信仰的力量

记永葆初心的党员教师们

王莉:
有一种关怀叫无私,有一种力量叫坚持

“谈‘爱’好像有点言过其词了,就是喜欢吧,喜欢跟学生们在一起,喜欢这项工作,喜欢教育事业。”说起自己从教38年的点滴往事,王莉只是觉得自己和所有平凡的教师一样,喜欢教育事业,喜欢每一位学生。

王莉,一名普通的党员教师,作为学校第一位心理咨询教师,她把“奉献坚持”四个字写得淋漓尽致。

关于她的故事,可以写成厚厚的几大本书,也可以浓缩为最简单的一个等式:“爱心育人=一辈子”。

“我爱我的工作,所以爱是我工作的动力”——爱心是王莉的初心。

爱心源于初心,心心浇灌满园春。王莉从教38年,从事心理咨询20年。刚入校时,从事心理学、教育学、社会心理学的教学,

心中有信仰,脚下有力量。学校里的党员教师们,始终是一束光,指引着后来者前行。“一片丹心铸师魂”,他们或“春蚕到死丝方尽”,将一生的光和热都奉献给学生,用无私关怀温暖一个个差点被黑暗淹没的心灵;他们化身学生的思想引路人,将课堂打造成思想的原野,任学生在此驰骋;他们或在耄耋之年仍然心怀家国,科研、育人不倦……



2009年调入学工部大学生心理健康教育中心,正式从事心理健康教育与大学生心理辅导员工作。

作为一名心理咨询工作者,作为学校第一位心理咨询教师,王莉发表了多篇省级刊物论文,曾获湖南省普通高等院校大学生心理健康教育先进个人。成为专业的心理咨询师后,为普及心理危机识别常识,她的足迹遍布各学院。

爱在左,责任在右。这些年来,健全学生心理档案,掌握学生心理状态,跟踪学生心理动态发展,帮带年轻的心理咨询师,她孜孜不倦,润物无声,用爱心赢得了远比金杯、银杯更珍贵的口碑。

作为学校第一个持有心理咨询师资格证书的老师,王莉说自己就这样“偶然”走上心理咨询师岗位,但她意识到,“要做好学生的心理健康工作,仅凭个人的力量是不够的。”于是,在王莉的建议和帮助下,学工部组织辅导员参加心理咨询师资格培训及考试,现在学校已经持证的心理辅导员越来越多。

“持证”只是第一步,要想成为一名专业的心理咨询师,还需要提高各位辅导员老师与学生沟通的能力和心理问题识别能力。于是,王莉决定牵头举办个人成长与心理咨询基本技能培训班。除此以外,“大忙人”王莉还出现在各个学院的大小讲座之中。学校举行的辅导员沙龙、经管学院举行的大学生心理健康专题讲座、物电学院举行的大学生健康安全知识竞赛……王莉不厌其烦,一天又一天,一次又一次为学生详细讲解如何排解自己的不良情绪,如何处理感情问题等。不难看出,对学生们的爱就是王莉工作的全部动力。

“我的全部都将奉献给教育事业”——奉献是王莉的底色。

“党员的初心是为人民服务,教师的初心是忠诚党的和人民的教育事业,因此,作为党员教师,为学生服务,为教育事业奉献,就是我

的信念。”为教育事业无私奉献,这一件事,王莉做了38年。

“心理学和教育学的很多理论都是乍一看很枯燥,学生听不进有时也听不懂,但是你给他讲一个故事,再通过这个故事告诉他反映了什么现象和道理,对应哪一个理论,学生们就很容易记住了。”王莉的课上,她很少直接给学生讲理论,而是从生活中积攒了很多不一样的故事,在授课交谈时依据授课内容随机地讲上几个。“润物细无声”,王莉总是在潜移默化中教化自己的学生,于细微处感染他人。

在心理健康教育中心工作的10年间,王莉经手的危机事件有200多起,有重度抑郁把自己关在房间三天三夜不见人的,有因失去亲人悲痛欲绝而无法正常学习的,还有因军训教官管教太严厉而出现严重躯体化症状的……王莉总是第一个“冲锋陷阵”,帮助学生走出心理阴影,放下心中郁结,生活重新步入正轨,奉献可以说是王莉老师的全部。

心理咨询这项工作的“高危”性在于它的结果非好即坏。“要么你帮这个学生走出来了,但是不太成功的心理咨询和干预不会像没发生过一样,有时反过来会对学生造成影响。”基于此,王莉对自己的基本功严格要求,与学生相处交谈时也谨慎小心,用温柔的话语,积极阳光的心态去感染和影响学生。

有一次,情况紧急,学生已经爬上了顶楼,危机时刻,王莉火速赶到现场。11月的深夜,王莉由于赶到现场只身披单衣,在寒风中与想要轻生的学生交谈了3个多小时。在寒风中,她感受到了身体的极度不适,她忍住了咳嗽、忍住了肺部的刺痛,一点点疏导、一句句规劝。3个多小时,她没有喝一口水,没有坐一秒钟,她把她的全部的爱,全部的力量都给予了这位学生,这次谈话。也许是爱的力量,她的精神感染到了交谈的学生,学生最后扑向了王莉抱住她,“王老师,我听你的,我听你的……”

中真切地感受生活,而不是躺在病床上默数时间。”

面对病痛,善良一生的王莉没有因此怨愤,依然保持平和的心境,时刻对生活充满感激。像往常一样按时上下班,给学生上课或做咨询,王莉几十年始终如一。与其躺在病房里日复一日做化疗,她更愿将后面的日子高质量地利用起来,去做让自己快乐的事情,“学生需要我,学校需要我,我自己也乐意,何乐而不为呢?”

时至今日,记者依旧清晰地记得健在的王莉最后接受采访的场面。

那是一个阳光明媚的午后,阳光透过窗户洒进了心理健康辅导室,室内一片繁忙,王莉佝偻着背认真地誊写学生们电话预约的心理咨询情况,略微花白的头发、苍白的面色,感觉王莉并没有休息好。

采访过程很短,一晃到了下班的时候,王莉有些担忧又抱歉地对同事说:“我下午就去长沙治疗了,应该得待几天,周末才能回来。”

“去吧,好好治疗,不要操劳了,这里有我呢,你放心吧!”

听到同事的回答,王莉才起身收拾随身物品。走出办公室,王莉回头多看了一眼办公室,坚毅的眼神里有光亮,也有闪闪泪光。(注:王莉老师工作至生命最后一息,直至2020年11月逝世。)

李大健:
当好青年“大先生”,做好青年领路人

对于2017级计算机科学与技术专业毕业生李尚易来说,大学四年,改变了他太多。其中最不可思议的改变,是让他这个理科生爱上了思政课,而这一切要从2017年10月的那堂“思政课”说起。

这是一堂普普通通的课,也是一堂不同寻常的课。2017年10月18日上午,党的十九大在北京隆重开幕,李大健端坐在电视机前,一边听总书记的报告,一边在修改自己的教案,为下午的课程划重点、列提纲。

下午三点五十分,在2017级计算机科学与技术专业班,李大健开始了课堂教学。“同学们,今天上午,党的十九大开幕了,这是党和国家政治生活中的一件大事,在中国共产党的发展历程中具有里程碑式的意义。我们将结合上午习近平总书记的报告,开始‘追求远大理想,坚定崇高信念’课程内容的学习。”

随即,李大健播放了《追寻习近平总书记的初心·梁家河篇》,向同学们展示了习近平总书记任梁家河村插队7年的往事。

(下转4版)



党委理论学习中心组 举行年度第11次集中学习

本报讯 9月16日,学校党委理论学习中心组2021年度第11次集中学习在办公楼319会议室举行,党委理论学习中心组成员参加。会议由党委书记卢先明主持。

会议传达了习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的重要讲话、习近平总书记在中央民族工作会议上的讲话、中共中央国务院印发《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》、习近平给全国高校黄大年式教师团队代表的回信、第二十七次全国高校党的建设工作会议精神、《中共湖南省委关于推进清廉湖南建设的意见》。

会议指出,年轻干部是党和国家事业发展的生力军,广大党员干部要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,牢记习近平总书记的嘱托,练好内功、提升修养,积极作为,做到信念坚定、对党忠诚,注重实际、实事求是,勇于担当、善于作为,坚持原则、敢于斗争,严守规矩、不逾底线,勤学苦练、增强本领,努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才。会议强调,要完整准确地把握习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,结合学校实际,大力加强师生民族认同意识、责任意识、民族团结意识的教育与培养。会议认为,黄大年是高校教师教书育人、科研创新的榜样,当前学校全面启动了争做“四有好老师”活动,要号召全体教师认真学习弘扬黄大年同志热爱祖国、立志为祖国和人民奉献全部的炽热情怀,恪尽职守、为国家培养凝聚人才的高尚风范以及忘我拼搏,为实现中国梦鞠躬尽瘁的崇高精神,坚守使命,为党育人、为国育才。

会议强调,习近平总书记关于高校党的建设和思想政治工作的重要论述深刻回答了事关高校党的建设和思想政治工作的方向性、根本性问题,深化了我们对办好中国特色社会主义大学的规律性认识,对推进学校党的建设和思想政治工作具有重大意义。要认真学习领会,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,牢记“国之大者”,把立德树人切实落实到学校教学、科研、管理全过程和各方面。会议明确,要强化学校党委主体责任,进一步健全学校思想政治工作责任制,制定思想政治工作责任清单,明确具体落实措施和推进步骤。

会议指出,清廉湖南建设总体目标是营造干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗的政治生态和发展环境。学校各级党组织要坚决扛起清廉湖南建设的政治责任,要按照“抓系统就要抓党建,管行业就要管清廉”的要求,切实抓好清廉学校建设。

党委书记卢先明作学习小结,他指出,理论学习一定要深入学原文,不能为了学而学。读原著、学原文、悟原理是深刻领会习近平总书记系列重要讲话精神的重要保证。只有在读原著、学原文、悟原理上下一番苦功夫、硬功夫、细功夫,全面、系统、持续地深入学习,潜心钻研,才能深刻领会习近平总书记系列重要讲话的重大理论意义和实践意义,要深刻领悟习近平总书记系列重要讲话的时代背景、鲜明主题、核心要义,真正在深层次上提高思想理论水平,切实抓好清廉学校建设。

会议就贯彻落实本次集中学习的各项重要精神作出了明确安排。习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的重要讲话精神的贯彻落实,由党委副书记张云负责,党委组织部牵头开展相关工作;习近平总书记关于推进清廉湖南建设的意见的贯彻落实,由党委副书记张云负责,党委统战部牵头开展相关工作;《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》的贯彻落实,由党委书记卢先明负责,党委宣传部牵头,党委教师工作部、组织部、学工部、统战部、马克思主义学院、离退休、研究生院共同配合开展相关工作;习近平给全国高校黄大年式教师团队代表的回信精神的贯彻落实,由党委副书记、校长宁立伟负责,党委教师工作部、教务处、科技处、社科发展中心共同开展学习弘扬和团队培育等相关工作;第二十七次全国高校党的建设工作会议精神的贯彻落实,由党委副书记张云负责,党委组织部牵头,及时梳理归纳习近平总书记关于高校党的建设的系列要求并开展相关工作;《中共湖南省委关于推进清廉湖南建设的意见》的贯彻落实工作,由纪委书记谢贵辉负责,纪委、巡查督查办牵头组织。

会上,中心组成员宁立伟、张云、刘创、黄光荣、向江分别领学了相关内容,陈绪清、司念伟做了中心发言。



学校举行2021年新教师入职仪式

本报讯 9月19日,学校在办公楼214会议室举行2021年新教师入职仪式,党委书记卢先明,党委委员、副校长徐小立出席,党委教师工作部、教务处、人事处负责人以及46位新教师参加入职仪式,仪式由党委副书记张云主持。

全国优秀教师、全国高校优秀思想政治理论课教师、马克思主义学院李大健教授作为老教师代表发言,他寄语新任教师要争做“四种人”,即要做精神富有的人,加强政治理论学习,提升政治理论素养,补足精神之钙;要做勤奋好学的人,既多读有字之书,也多读无字之书,注重人生经验和社会知识的积累;要做永怀自信的人,切实增强个人自信心,提升自信力;要做审美生存的人,注重提升审美修养,增强工作艺术性,艺术创造式的开展工作。

新教师代表、机械学院陈永志做表态发言,他表示,全体新教师一定会牢记入职誓词,坚守育人初心,为学校的高质量发展贡献青春与才智,努力做勤勤恳恳爱生的教师,做政治品德兼修的教师,做勇于担当作为的教师。

卢先明对各位新教师入职湖南理工学院表示诚挚的欢迎和衷心的祝贺。他表示,入职仪式意义深远,既然选择了教师职业,就要成就一番事业。各位新教师要对自己的选择

负责,要对自己的誓言负责,在今后的工作中,要牢记今天的仪式,牢记入职誓词,时刻忠诚党的教育事业,贯彻党的教育方针,履行教师神圣职责。

他指出,教师所站的三尺讲台,既关乎国运兴衰,又关系学生未来。新教师要牢记“为党育人、为国育才”的初心使命,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要争做“四有”好老师,学习好、领会好、落实好习近平总书记关于教育的重要论述,把对教育事业的无限忠诚落实到立德树人的具体实践中,落实到加快建设特色鲜明的高水平大学的实际行动上。

会上,卢先明还分享了我校教师王莉、朱仁夫的感人事迹。他强调,两位老师在面对病痛与死亡威胁的情况下仍然坚守在教学科研一线,用爱育人、潜心科研,他们的精神品质值得全体教师学习。希望新教师们以王莉、朱仁夫老师为榜样,坚守育人初心,勇担时代使命,在未来的学习工作中时刻不忘入职誓词,恪尽职守,勤奋耕耘,默默奉献。

入职仪式上,在党委委员、副校长徐小立的带领下,46位新教师进行了入职宣誓。党委书记卢先明还为每一名新教师赠送了校徽和入职纪念卡。